

故宫的五起盗宝案

建国以来,北京警方有记载的故宫盗宝案一共发生了五起,分别是在1959年、1962年、1980年和1987年(两起)。五起盗宝案,无一不是因为盗贼见利忘义,为了获取横财,他们铤而走险。天网恢恢,疏而不漏,五起盗宝案均被公安机关成功侦破,犯罪分子受到法律的严惩。



价值连城的“珍妃之印”

珍贵的金册被剪成碎片

1959年8月16日,星期日,北京故宫博物院珍宝馆养性殿。早晨近7时,每天提前到班的管理员发现殿堂第三扇门靠近地面玻璃的左下角,被人砸了一个2尺见方的破洞,推断陈列珍宝可能被盗,立即报告本院保卫部门并转报北京市公安局。

接到报案后,市局领导率刑侦人员迅速赶赴故宫,进行现场勘查。发现养性殿北门被打碎的玻璃上挂有一块皮肉,痕迹显示有人已从玻璃破洞潜入,顺着门内木花格从隔间爬进殿中。殿内套间,靠西墙的两个陈列柜上的侧面玻璃,分别被打出破洞,柜两侧玻璃和地面上留有指纹、掌纹和鞋印;墙上有蹬蹭的痕迹,通往院外的锡庆门被打开。经故宫的专家检点,北边的柜内,丢失金嵌玉佩宝剑5把,南边的“故编字1号”柜内,丢失金质古钱一枚,金册8页!柜中原展出的清康熙二十二年上仁皇太后徽号赤金册共共有14页,系康熙皇帝为了尊奉视为母亲的顺治帝的孝惠章皇后徽号而专门打造的“证书”。每页长23.15厘米,宽9.8厘米,厚0.13厘米,重20两,上镶满、汉文字,四角各有一联结用的小金环。这种皇家金册,不仅材质为纯金,镌刻工艺精湛,由于是重大历史事件永难磨灭的记录,其文物档案的价值无法估量。完整的14页金册,居然丢失了8页,重达市制166两。这是建国以来当时北京发生的最大盗案,在皇宫盗案史上也属罕见。

公安人员在仔细勘查现场的同时,也迅速搜索了故宫的每个角落,却未能找到盗贼和国宝的踪影。当日下午就在现场召开了市公安局有关业务处长、城区分局长的紧急会议,部署侦破工作,并报请公安部通报全国,要求各兄弟省市公安厅、局协助破案。

11月12日接天津市公安局电告:11日从上海开往北京的列车上,乘警查获一个叫武庆辉的无票乘车人员有重大嫌疑。审查中发现该人随身携带金钱1枚,碎金9块,共重约5两,同时交代不清这些黄金的正当来历。审查人员仔细观察金块,除两个豆粒大的金环外,其余的碎片都有新剪下来的痕迹。审查人员把碎片摊开,光面朝上摆在一处,这些金片竟是一片薄厚,还能看到隐约的刻字,情况十分可疑。北京市局接报立即派员前往天津,会同天津市局将这人的指、掌纹进行比对,发现其右手食指、无名指指纹,左手食指、中指指纹与故宫盗宝现场指纹痕迹相同。经辨认,其所携碎金正是故宫被盗金册的残片。在进一步追讯下,武供认了偷窃故宫金册的犯罪事实。

犯罪人武庆辉,男,20岁,山东省寿光县北孙云子村人,7月14日来京找工作,住

在永定门外西河沿11号其三姐武桂生家。8月初到故宫珍宝馆参观见到金册等珍宝时,即起意偷窃,于当月15日下午购买门票再次进入珍宝馆。傍晚静馆时,他溜进珍宝馆墙外的厕所躲藏起来,天黑后破门入养性殿,贼胆包天偷出金册等国宝,然后爬墙越房潜至大门附近暗处,趁着门卫与乘凉人聊天之际,居然混出了故宫。当晚8时作案后,逃回住处,给其三姐留下两页金册。16日携余下的赃物潜回原籍。武庆辉及其三姐先后分别

将金册2页剪碎,在北京、山东益都、潍坊等地银行出卖,得赃款1000余元。11月9日,武庆辉由原籍逃出,乘火车途经天津时被查获。

1960年3月,北京市中级人民法院依法判处武庆辉死刑,剥夺政治权利终身;判处武桂生有期徒刑15年,剥夺政治权利5年。

铤而走险的江洋大盗

1962年4月16日夜。也是珍宝馆的养性殿,也是武庆辉盗窃的同一展室,又钻进去了一个盗宝贼,叫孙国范,36岁。那一夜,孙国范先是藏在珍宝馆大门外厕所后边的阴暗夹道里,天黑无人后,他登着珍宝馆墙下的脚手架,翻进了珍宝馆院子,钻进养性殿,打碎展柜的玻璃,拿出了金碟金碗,接着,又撬开了一个展柜,把里边的两颗大金印也装进了背包,背在身上,原路返回。

翻墙的时候,背包很重,使得他的身手不那么灵便了。他用尽全身力气往墙上爬去。他做梦也没想到,此刻,故宫已经被封锁了。200多名警察正等着他从高墙上爬出来呢。

孙国范自以为干得神不知鬼不觉,其实,他一进入养性殿,警报器就把消息报告给了故宫保卫处值班室,保卫处一面派人跟踪搜索,一面向派出所、公安局及警卫部队报了警。

孙国范骑上了墙头,急切地寻找合适的地方下去,猛然觉得墙外边和刚才进来的时候不一样了,好多人影晃来晃去的。他立即像乌龟一样缩回头,身子像壁虎一样贴在墙头上往前爬。爬着爬着,他觉出身上的背包沉了,心想,还是保命要紧,赶紧把背包里两个最沉的大金疙瘩挑出来扔下高墙。

孙国范虽然逃离了珍宝馆,但是围墙下边到处是人影,他不敢下去,一直在光滑的琉璃瓦上爬行。孙国范躲闪着手电光,哆哆嗦嗦地爬着,爬到珍宝馆南的绘画馆西南角的围墙边上时,一束强光晃得他睁不开眼,接着,墙下有人大喊:“不许动!动就开枪了!”

孙国范不敢动了。墙下一阵脚步声,无数手电光把骑在墙头上的孙国范照得清清楚楚。

“举起手来!”

孙国范举起了手。

孙国范,河南省睢阳县孙庄村人,是一个流窜惯犯。

1949年,他带着枪从国民党军队开了小差,抢劫一家典当行的时候,本来不想杀老板,一看老板是熟人,怕以后告发他,于是开枪打死了老板。被当地公安局逮捕,关进了大狱。大狱看管不严,他逃跑了。从此改名换姓,流窜于漯河、开封、武汉、济南、徐州等地,以盗为生。越偷胃口越大,最后偷到了故宫,也偷到了尽头。

1962年12月,孙国范被判处死刑。

“珍妃之印”有惊无险

1980年2月1日上午,在观赏故宫胜景的人群里,混进来一个居心叵测的家伙,他就是25岁的陈银华。陈银华对北京不陌生,1979年3月,他在原籍湖北应山县西花商店偷了2700元现金,带着赃款来了北京。原想能在北京躲藏,没想到还不到一个月就被北京警方给抓住了。原籍警察把他押了回去,判了4年刑。想到要在劳改农场度过漫长的4年,他萌生了越狱逃跑的心。半年后,他逃了出来。

逃出来的陈银华,一路偷到了武汉,然后买了一张到北京的车票,2月1日清晨从北京火车站下了车就到售票窗口购买了返程票,然后直奔故宫。

陈银华是到故宫来寻找盗窃目标的,他决心到香港去。到香港去需要钱,于是他想到了故宫里的那些值钱的国宝。

他随着游客进了珍宝馆,养性殿展柜里的那枚硕大的“珍妃之印”让他垂涎欲滴。

“就偷这个了!这个大金块儿肯定值好多钱。”

“珍妃之印”,印台为正方形,高3.4厘米,每边长11厘米,印文为朱文“珍妃之印”四个汉字,还有对应的满文,汉字为玉筋篆书,横平竖直,笔画匀称,丰润秀丽。印纽为龟纽,头尾均与龙相似,是比较标准的贵妃等级金印。

陈银华马不停蹄地去了王府井百货大楼,买了一把锥子,又买了绳子。陈银华背着背包又返回故宫的时候,已经是下午3点多钟了。他假装游览,在珍宝馆附近转悠。珍宝馆里的游人越来越少,工作人员开始做闭馆前的卫生打扫了。他溜进了事先看好的珍宝馆门外东南的厕所里。他踏着铁丝网上了厕所的房顶,蜷缩在那里等着珍宝馆的工作人员下班。晚上6时,珍宝馆里终于静下来,只剩下风的声音了。陈银华从厕所房顶爬上珍宝馆院墙,跳进了院内。

珍宝馆院子东北侧的畅音阁三层大戏台正在维修,搭着脚手架。陈银华蹲在地上四下看了看,没人,上了脚手架,沿脚手架爬上了寻沿书屋。从寻沿书屋登上了养性殿东墙,跳进养性殿。掏出背包里的锥子,费了好大力气,才撬开一扇窗户,钻了进去,到了“珍妃之印”的展柜前。几进宫的陈银华很会自我保护,动手盗窃前,他拿出一副手套,因为公安局

早就有了他的指纹案底。

锥子撬坏了金丝楠木展柜,“珍妃之印”被委屈地装进肮脏的背包。

陈银华不敢久留,原路返回。

他刚上了寻沿书屋的屋顶,就听见急促的脚步声传来。脚步声夹杂着人的声音:

“他跑不了!除非他长了翅膀!”

陈银华脑袋“嗡”的一声,第一个反应就是“完了!”

陈银华刚撬开养性殿的窗户时,珍宝馆警卫值班室里的声控报警器就尖厉地叫起来,同时,报警提示图上的“珍宝馆1号室”红灯急促地闪烁。故宫警卫队的韩副队长接到报告后,立即把警卫队队员分成两路迅速赶到珍宝馆和乾隆花园搜查,并命令故宫东西南北四大门即刻紧闭,随时扣留企图外出的可疑人员,特别叮嘱珍宝馆西南锡庆门值班室的值班员,要特别注意附近大墙上的动静,同时报告给了故宫派出所。

北京市公安局东城分局接到故宫派出所报告后,立即报告给市公安局,并调来值班民警飞速赶到故宫。市公安局领导和故宫保卫人员成立了临时指挥部,组织力量层层包围,搜捕国宝。

盗窃国宝的事实无法抵赖,陈银华于当年8月12日被判处无期徒刑,成为建国后因盗窃故宫珍宝银铛入狱的第三人。

高科技防盗的威力

当年24岁的韩吉林生在1963年,五岁记事的时候,正闹“文革”,谁厉害谁就是有理,所以,野蛮和邪恶让幼小的他灵魂扭曲,愚昧和麻木让他“无知无畏”。

韩吉林偶然在电影银幕上看见了故宫琳琅满目的展品,一拍自己的大腿,哎呀妈呀,故宫里的东西,哪一件都比老鼻子钱了!怀揣着250块钱,韩吉林也没和妻子打招呼,带上一把匕首匆匆登上前往北京的火车。

韩吉林把珍宝馆养性殿看了个够,相中了“珍妃之印”。他假装在养性殿与畅音阁之间参观,趁院里的工作人员不注意,他身手麻利地翻墙进了一个小夹道,然后七拐八拐,到了珍宝馆边上一个不对外开放的院子里。他找了一个背阴的地方坐下等天黑。

关门声和锁门声把梦中的韩吉林惊醒,他一骨碌爬起来,摸了摸身上的人造革包,工具在里边。他没耐心等到天黑下来,光天化日之下,他就行动了。他理直气壮地走向养性殿,弯腰抄起养性殿门外一块大倚门石就砸向了养性殿的玻璃门。“咣当”一声,一块大玻璃碎了,他侧身就钻了进

去,直奔“珍妃之印”而去。

突然。东面墙上发出“滴滴”的报警声。他知道是报警器,上去三下两下把报警器的连接线弄断了。

突然。西面墙上又发出“滴滴”的报警声。他不耐烦地过去拽断连接线。然后急忙扑向“珍妃之印”展台,举手刚想砸展台的玻璃,忽听门外传来脚步声。听声音好像还不止一两个人。他一惊,顾不得金疙瘩了,慌忙从原路钻出了窗户,蹿上了养性殿与乾隆花园之间的墙头。

韩吉林爬上养性殿的屋顶,沿房脊跳上珍宝馆东边的红墙,他身后的保卫人员也上了墙。后面是紧追不舍的保卫人员,四周是此起彼伏命令他就擒的喊声。他什么也顾不上了,仅凭着本能没命地顺着高墙往南跑。韩吉林的身手真不错,很快就把保卫人员甩开了。谁知刚喘了一口气,一抬头,几个消防警迎面而来。他急忙往东逃,上了紫禁城头,撒丫子就跑,三个消防警穷追不舍,边追边喊:“你跑不了了!快站住!”

韩吉林过东华门城楼,继续沿城墙向南疾逃。他越跑越慢,而后边受过消防专业训练的消防警却越追越快了。

韩吉林绕过角楼向西猛跑。消防警离他还有20多米,还有10多米……眼看就要抓住韩吉林的时候,慌不择路的韩吉林却一头向城墙外扎了下去。尽管有茂密树枝的缓冲作用,像失足大狗熊一样的韩吉林,落地后还是摔得不轻。他扶着大柳树的树干挣扎着站起来,还想跑,但是腿脚已经不听使唤了。

三个月后,韩吉林被判处了死刑。

盗宝贼止步于门锁前

20世纪80年代,新疆石油管理局克拉玛依生活服务公司工人向德详虽然刚满二十岁,却爱上了一个大自己五岁的女人。女人和他在一起工作,像对待亲弟弟一样待他,他爱上了她,她说,不行,我比你大那么多,又离过婚,你家肯定不会同意。果然,向德详的父母坚决反对。

他和女人同居了。不久,女人怀上了他的孩子。他领着她去登记,想结为合法夫妻,可是婚姻登记处的人说,他不够法定结婚的年龄。女人不得不做了流产。

做了流产的女人没脸上班,于是两人带上积蓄出走了。一个月后,手里没钱了,他俩不得不回到克拉玛依油田。因为无故旷工,两人被降一级工资,受留厂察看处分。他们不得不改变方式,转为地下来往。

身败名裂的女人实在忍受不了人们的白眼,她偷出弟

弟的3000元存款,和心上人第二次私奔了。

他们真的像一对幸福小夫妻一样山南海北地游玩儿,西安、四川、上海、山东的美景一览无余,最后到了潍坊。

在潍坊老家住了几天,向德详变卦了,云游四方后的他心野了,乡下的苦日子他过不来。女人急了,说:不用你干活儿,我下地养活你!女人晕车,这些日子跟着他乱跑已经受够罪了,再说,她没别的想法,就想和他过日子,多苦的日子都不怕。他不同意,问女人还有多少钱?女人说,三千块钱还剩一半。他说,咱们走吧!把花花光,一起投长江,不活了!

女人见他坚决,就顺从地跟他离开了乡下。

他们到了厦门,玩了两天又坐火车直奔南京,商量好在南京把钱花光就投长江。钱所剩无几的时候,向德详又变卦了,他说,咱们应该上北京!并不由分说,拉着女人上了开往北京的火车。

女人以为他恋世,还不想马上就死,到北京玩儿玩儿后,也许就死心了。没想到他说,我想去偷故宫。

到了北京,他一连三天拉着她去故宫,并在珍宝馆养性殿陈列的乾隆皇帝用过的一把匕首前流连忘返。匕首上镶着金丝和绿宝石,他心想,要是有了这一把小刀,就不用去死了。

回到住的旅馆里,他把墙上晾衣服的一根长尼龙绳解下来,说夜里偷故宫的时候。直到此时,女人马上阻拦:你听我的,那地方不能去,故宫要是也能偷,早有人偷了,也轮不上你!

以前,他什么都听她的,可这次不同了。他推开她,说,轮不上我也得去,咱们钱不多了,不偷怎么办?反正不偷也是死,偷成了,卖了钱就能痛痛快快地再玩上些日子。

在故宫角落里藏到月亮出来的时候,向德详翻进养性殿院内,走向养性殿。抬起手,试探着推了推养性殿的门。门一动不动,借着月光,他看见门上挂着一把大锁。

怎么办呢?他正犯难的时候,贯耳的脚步声传来,他还没弄清楚怎么回事,已经被赶来的保卫人员抓住了。

此时,向德详后悔没听女人的话了,心里觉得对不起女人,更觉得对不起自己的父母。

三个月后,也就是1987年10月23日,向德详接到了北京市中级人民法院的判决书。上边写道:有预谋、有计划地盗窃国家珍宝,其行为已构成盗窃罪,犯罪性质恶劣,情节特别严重,应依法严惩。鉴于其犯罪未遂,可以照未遂犯从轻处罚,判处无期徒刑。

穆玉敏文
(摘自《中外文摘》)

苏宁环球火热促销送鸿运

农历新春,苏宁环球购物中心时时刻刻送鸿运,即日起至2月24日春节激情促销持续进行中。全场男女正装、男女鞋满400元送400元礼金券,多买多送。另外以88元现金即可换购新春礼包,内含100元运动、休闲礼金券一张,购运动休闲商品直接享受88折优惠。持VIP卡现金消费均可享受双倍积分。同时在本中心刷中国银行卡消费满99元即可获赠送新春红包一套。火热预告06年VIP积分返利活动已经正式启动,3月1日-3月15日,VIP顾客凭本人身份证及本中心VIP卡即可至七楼客服中心兑换相应金额礼品券。

化妆品类薇姿满648元赠四件套体验装+时尚拎包;理肤泉满688元赠价值220元皮肤护理套装;嘉娜宝满480元赠洁肤油+洗面霜+优化润肤水+EX眼霜+雪绒包一个等。负一楼天福茗茶开展凡进专柜的消费者均赠精美礼品一份。时尚女鞋百丽冬靴5-8折,满400元减200元,秋款单鞋满200元减50元;思加图全场满400元减180元等。二、三楼女装巧帛部分5-7折;欧迪芬满288元赠包一只;VERO MODA、ONLY部分商品6折。四楼男装卡敦斐尔冬装7折,参加中心活动;PA T部分商品5-8折,参加中心活动;

ZIPPO全场8.5折。运动休闲类4YOU部分5-6折;ES-PRIT部分5折;马克华菲男装秋冬款满300元减70元;三叶草部分商品满300元减50元,满500元减80元;Rapido棉衣一件8折,两件7.5折;迪阿多纳秋冬款部分7折。

由于今年气候偏暖,春节假期期间不少消费者希望能穿上色彩绚丽的春装。据了解,商场春季新品已全面上架,ONLY、VERO MODA、ROEM、SCOFFIELD、TEENI WEENI、BASIC HOUSE、衣恋、蕾朵、巧帛、亦谷、阿迪三叶草、马克华菲、圣加步、卡敦斐尔、JACK JONES、RAPIDO等众多名品07春款新鲜上市,色彩纷呈。